

搭平台 拓半径 增共识

# 自治区政协交出 2020 年鼓劲提气“成绩单”

越是形势复杂、任务艰巨,越需要广泛凝聚共识,汇聚强大合力。

回眸过去一年,面对国际国内形势的深刻复杂变化,特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,自治区政协主动作为,积极拓展凝聚共识渠道和平台,充分发挥团结联谊优势,引导政协各参加单位和广大政协委员打牢团结奋斗的共同思想政治基础,为战“疫”、战贫和自治区改革发展稳定凝聚人心、汇聚力量,交出了一份鼓劲提气、不负时代的履职“成绩单”。

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。过去一年,自治区政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作中心环节,融入学习教育、调查研究、协商议政、提案办理等履职活动全过程,与协商活动一体设计、一体落实。在发挥既有平台职能的同时,积极构建凝聚共识新平台新载体,形成了“一会、一书、一讲堂、一品牌、一通道”新平台。

“一会”就是每季度召开一次知情明政吹风会,邀请自治区党政负责同志通报全区经济社会发展相关情况。去年,自治区政协就自治区经济社会发展形势、新能源产业发展等情况举办3次知情明政吹风会,引导委员了

解党政全局工作,增强履职针对性和有效性。

“一书”即《政协委员履职导引》。从2019年开始每年编印一本,主要编录习近平总书记最新重要讲话、国家和自治区重要文件、全国政协和自治区党委政府重大工作部署、与年度重点协商议题相关的政策文件等,引导委员增强政治意识,牢牢把握履职正确方向。

“一讲堂”就是定期组织“委员讲堂”,依托专委会邀请委员、专家学者结合本职工作,就理解落实中央和自治区党委政府重大决策部署进行宣讲,引领委员面向界别群众做好凝聚共识工作。2020年10月19日,围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述,做好新时代城市民族工作,铸牢中华民族共同体意识”主题举办“委员讲堂”,邀请中央民族大学教授和自治区政协委员宣讲阐释党的民族政策。

“一品牌”就是大力培育“同心”学习品牌,办好《同心》杂志、同心读书会、同心书屋,开办网上《同心夜读》栏目,打造书香政协和学习型政协。

“一通道”就是连续几年在政协全体会议期间开设“委员通道”,由委员结合本职工作

向社会传播共识,就群众关心的热点问题现场解答回应,有效汇聚和传递正能量。

一个个平台载体,畅通了凝聚共识的有效渠道,引导政协各参加单位和广大委员增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到中央大政方针和自治区党委的部署要求上来。

联系广泛是人民政协的特点和优势。过去一年,自治区政协组织发挥委员联系面广、代表性强的优势,以专委会、界别为依托,通过富有特色的界别活动凝聚共识,进一步拓展凝聚共识半径。组织宗教界委员开展“全面小康看内蒙古”主题考察活动,组织召开非公经济人士、新的社会阶层人士交流座谈会,组织住港澳委员深入兴安盟考察经济社会发展和红色文化,组织澳门委员和澳门旅游界代表参加“欢乐冰雪季·亮丽内蒙古”宣传推广活动,组织侨界委员赴基层送医送药,专题调研归侨侨眷权益保障情况……在一个个活动中,大家增进了解、增进共识,促进了团结。

关键时刻靠得住、站得出。自治区政协把在关键节点和敏感点上强化思想政治引领,

同经常性的思想政治引领结合起来,努力提高凝聚共识实效。在抗击新冠肺炎疫情、推行国家统编教材等重大工作中,鼓励委员正面发声,向社会各界传递正能量。

汇同心克时艰,凝聚抗疫力量。新冠肺炎疫情发生后,自治区政协坚决贯彻落实中央和自治区党委决策部署,召开会议研究部署政协系统疫情防控工作,第一时间发出倡议,动员全区政协组织和政协委员及时投身疫情防控斗争。广大政协委员积极参与治病救人、联防联控、捐款捐物、稳产稳岗、保障供应、疏解情绪、化解矛盾等工作,在这场不见硝烟的战斗中汇聚起一支“政协力量”。充分发挥社情民意直通车作用,引导委员及时反映情况、建言献策,报送社情民意信息381篇,其中全国政协采用19篇,自治区党委及疫情防控指挥部采用214篇。

进入新阶段,踏上新征程,自治区政协肩负光荣使命,将一如既往地凝聚共识、汇聚合力,为开启全面建设社会主义现代化新征程贡献智慧力量,以优异成绩庆祝中国共产党的百年华诞。

(郭俊楼)

## 把握新阶段 内蒙古的底色长啥样儿?

1月22日,京沈高铁全线开通运营,意味着通辽至京津冀等周边中心城市间的“4小时交通圈”已经形成。

1月20日上午,呼和浩特“城市大脑”上线,自治区首府从此开启城市“智”理新时代。1月15日,呼和浩特国家级互联网骨干直联点开通,标志着内蒙古互联网正式接入国家“高速公路”。

新年伊始,这纷至沓来的好消息,传递出一个强烈的信号:内蒙古跟全国各地一样,已开足马力,信心十足地迈向新阶段的新征程。“十四五”时期,是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,也是内蒙古走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,实现新的更大发展的关键时期。

何谓新阶段?内蒙古党校教授安静这样解读:“这个新阶段,是全面建成小康社会之后,站在了新的起点上的新阶段;是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、迎来了从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段;是我国发展仍然处于战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化的新阶段。”

那么,作为新阶段发展基础的新起点,内蒙古的底色长啥样儿?

2014年以来,习近平总书记先后两次来内蒙古调研考察,在第十三届全国人大会议期间,连续3年参加内蒙古代表团审议,为内蒙古发展“把脉开方”,为内蒙古经济社会发展指明了道路和方向。在习近平总书记的亲切关怀和党中央的坚强领导下,内蒙古各族人民团结奋斗,各项事业发展取得重大进展,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,为开启新征程、实现更高的目标奠定了坚实基础。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上回望,透过时间的轴线,细细梳理“十三五”的成绩单,一系列数字亮丽抢眼:

——全区人均国内生产总值突破1万美元,接近世界平均水平。

——常住人口城镇化率超过64%,越来越多的人享受城市文明。

——一般公共预算收入超过2000亿元,可以用更多的公共之财去办公共之事。

——粮食生产实现“十七连丰”,畜牧业生产实现“十六连稳”。

——原煤产量、外运煤炭、风电装机、稀土化合物产能均居全国首位。



——经济结构持续优化,三产结构由2015年的12.6:40.7:46.7调整为2019年的10.8:39.6:49.6,形成了以农牧业为基础,服务业为主体,工业结构不断优化升级的经济发展新格局。

——工业综合实力进一步增强,总量规模不断做大,工业固定资产投资5年累计完成9000亿元。

——制造业投资比重由2015年的42%上升到2020年的51%,新兴产业投资年均增长18%左右,突破3000亿元。

——全区公共图书馆117个,苏木乡镇(街道)文化站1086个,嘎查村(社区)综合性

文化活动中心12522个,基本形成覆盖全区的五级公共文化服务设施网络。

——科技创新进一步凸显。到2020年底,我区高新技术企业数量超过1000家,达到2015年的4倍多;全区选聘科技特派员4000多人,累计推广新技术1000余项。

2020年,面对复杂严峻的国内外形势和新冠肺炎疫情的严重冲击,内蒙古经济发展度过了非常艰难的时期,却依然韧性十足,“转正”成为当下激扬信心的热词。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”沉甸甸的发展成果,是内蒙古践行“以人民为中心的发展思想”的生动实践,也让我区加快经

济转型升级,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子步履铿锵。

人民是出发点和落脚点,问题是发力点与突破点。

不忘初心、方得始终。奋进的“十三五”,自治区民生福祉稳步增进,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“十三五”期间,全区居民人均可支配收入由2015年的22310元增加到2020年的31497元;主要社会保障标准达到或超过全国平均水平,财政支出的70%左右用于民生,城乡基本公共服务水平显著提高。

“十三五”期间,全区贫困发生率由2015年底的5.85%下降到2019年的0.11%。截至去年,全区80.2万贫困人口全部实现脱贫,建档立卡贫困人口全部标注脱贫,3681个贫困嘎查村全部出列,31个国贫旗县、26个区贫旗县全部摘帽退出,实现了人脱贫、村出列、县摘帽的目标任务,区域性整体贫困问题得到历史性解决。

生态是内蒙古的责任和潜力。“十三五”期间,国土绿化面积年均保持在1000万亩以上,实现了森林面积和森林蓄积双提高,荒漠化整体扩展趋势得到有效遏制,蓝天、碧水、净土三大保卫战取得显著成效。

盘点“十三五”,自治区发展质量效益显著提升。供给侧结构性改革深入推进,过剩产能和僵尸企业加速出清,传统产业得到绿色化改造、数字化赋能,战略性新兴产业迅速成长。

盘点“十三五”,自治区发展条件明显改观。基础设施保障能力显著提升,交通运输、能源外送通道和引调水骨干工程接续落地,“三横八纵”综合运输大通道基本形成。5G基站建成8300余座,4G网络覆盖全部行政村。

盘点“十三五”,自治区治理体系和治理能力与时俱进。全面深化改革取得重大突破,国家部署和自治区既定的改革目标任务总体如期完成。全面依法治国取得重大进展,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法有序推进。坚持全面从严治党,以党的政治建设为统领,培元固本、选贤任能、正风肃纪、治腐惩贪,建章立制,全区政治生态持续向好。

时代的长卷在奋进中铺展,发展的命题在实干中作答。

回首过往,我们已经在历史的坐标上深深镌刻下“十三五”的成功印记;放眼未来,也必将传承好历史的接力棒,跑出现代化建设的优异成绩。

(蔡冬梅 王连英)